

新华社福州3月24日电

题：“两山”共“建”造“福”地——来自八闽大地的绿色发展观察

新华社记者邹声文、涂洪长、秦宏

阳春三月，草木蔓发。

全国两会后，习近平总书记首次离京考察，来到福建。

考察武夷山国家公园、访生态茶园……总书记的福建之行与绿色、生态高度相关。

绿色，是福建经济社会发展最鲜明的底色、最突出的亮色。

这片“绿”，是肉眼可见的高颜值，铺陈在八闽大地的山山水水、一草一木。

这片“绿”，更是深入人心的新理念，引领“新福建”迈向高质量发展之路。

坚持“最花力气”建设生态文明

徜徉在奇峰竞秀的武夷山水间，在众多的摩崖石刻中，历朝历代护山卫水的条令显得格外醒目。

好山水是大自然的馈赠，更是武夷山人世世代代的护卫之功。

2016年，武夷山被列入全国首批10个国家公园体制试点之一，探索共商共管共建的国家公园管理体制，成为目前我国唯一一个既是世界人与生物圈保护区，又是世界文化与自然双遗产的保护地。

福建多山、多水、多绿，发展中绕不开一个问题：“靠山吃山、靠水吃水”如何实现人与自然的和谐共生？

作为全国首个国家生态文明试验区，福建靠改革创新去化解矛盾、寻找答案。

福建南平建瓯市小松镇，“以水为媒”将8个自然村串联成线，沿途规划休闲农业、特色民宿、生态苗圃等立足好生态的产业，带动“水美经济”蓬勃发展。一度是“空心村”的湖头村，去年村民增收396万元，村集体收入20多万元。

湖头村的变化，得益于福建生态文明建设的两个体系：优化绿色布局构建国土空间开发保护体系；激活绿色价值构建市场化激励体系。

一片森林有价值几何？福建有独到“算法”：在这里，除了评估林地、林木等实物价值，还会评估其水源涵养、固碳释氧、气候调节、维系生物多样性等方面的生态功能价值。

基于对生态价值的深刻认识，福建以“护绿”“用绿”的成效来校正政绩观，为全国探索出了以制度约束扭转“唯GDP论英雄”的宝贵经验。

“环境保护目标考核比地区经济总量、固定资产投资等考核分值更高。”福建三明市生态环境局局长林大茂说，当地按“水净、河清、天蓝、地绿、居宜”设置考核标准，给粗放发展戴上了“紧箍咒”。

生态对福建有多重要？习近平总书记曾经这样殷切嘱托：“生态资源是福建最宝贵的资源，生态优势是福建最具竞争力的优势，生态文明建设应当是福建最花力气的建设。”

念念不忘，必有回响；久久为功，方有玉成。

中国工程院去年完成的评估报告认为，福建省生态文明发展水平处于国内领先水平，国家生态文明试验区部署的改革任务如期完成，基本构建起产权清晰、多元参与、激励约束并重、系统完整的生态文明制度体系，探索创新了一批可复制、可推广的制度模式。

“高颜值”与“高素质”协同并进

3月15日，中央财经委员会第九次会议提出，把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局。

次日，福建首单以远期碳汇产品为标的物的约定回购融资项目、2000万元“碳汇贷”在南平顺昌县落地。

习近平总书记2014年在福建考察时提出，努力建设机制活、产业优、百姓富、生态美的新福建。

循着“活、优、富、美”的指引，实行“产业生态化、生态产业化”两条腿走路，类似碳汇交易这样的绿色故事和创新演绎在福建正越来越多。

有着60多年历史的三明钢铁厂，真金白银、真刀真枪开展环保改造升级，在钢铁产量成倍增长的情况下，实现总能耗基本持平、污染物排放大幅下降，厂区从原来的“污染大户”建成了“3A级工业旅游景区”。

距离市中心仅17公里的红庙岭，曾是福州五城区唯一的生活垃圾填埋场，一度污臭熏天，而随着福州市进入垃圾“零填埋”时代，这里也变成了资源循环利用、污染物“近零排放”的生态产业园。

在龙岩漳平市永福台湾农民创业园里，5万多亩高山茶园和近万株樱花树交相辉映，“红绿配”的独特景观引得游客纷至沓来，当地茶产业也迎来了更可持续、更多附加值的发展新阶段。

绿色发展，考验取舍之道，倒逼产业做“加减法”。

以宁德市为例，当地陆续关闭336个环保违法违规建设项目，淘汰落后钢铁产能52.2万吨，投入3.8亿元关闭拆除41座矿山121个矿点、166家石板材企业，“腾笼换鸟”之后，闽东大地崛起了以宁德时代为龙头的千亿产业集群，曾经的东南沿海“断裂带”成了福建高质量发展的“新增长极”。

“十三五”期间，福建全省GDP接连跃上3万亿元、4万亿元台阶，同时，单位地区生产总值能耗持续下降，清洁能源装机比重56%，非化石能源消费比重24.9%，四项主要污染物排放强度约为全国平均水平一半。

新征程，再出发。“十四五”发展目标中，福建提出将力争单位地区生产总值能耗再降10%，全省数字经济规模占比超60%，实现森林覆盖率提升至67%.....

让绿水青山成为幸福靠山

在闽西山区长汀县，流传着两句截然相反的民谣：曾经是“长汀哪里苦？河田加策武”，现在则是“长汀哪里甜？策武加河田”。

民谣反映的是当地跨越时空的生态之变。长汀是我国南方红壤区水土流失最严重的县份之一，策武、河田等乡镇是重灾区。而历经30多年持续治山治水，当地实现了“荒山—绿洲—生态家园”的历史性跃升，老百姓的日子也越来越红火。

“原来山上都是光秃秃的，山洪频发，田瘦人穷，收成全看老天爷‘脸色’。”长汀县远丰优质稻专业合作社理事长傅木清说，现在到处山清水秀，田里每年一季经济作物一季生态水稻，老百姓的腰包也像山林一样丰盛起来了。

绿色，既是看得见的高颜值，更是摸得着的获得感。

“让生态红利落到每户百姓的口袋里，让绿水青山成为老百姓的幸福靠山，让常口村在山水画中笑口常开。”在乡亲们面前，全国人大代表、福建三明市将乐县高唐

镇常口村党支部书记张林顺这样宣讲两会精神。

1997年4月，时任福建省委副书记的习近平来到三明市将乐县常口村调研。站在村口，望着眼前的山水，他语重心长地叮嘱，“青山绿水是无价之宝，山区要画好‘山水画’，做好山水田文章”。

如今的常口村，山上有脐橙，林下种草药，依托绿水青山，这里建起了生态漂流、生态研学、皮划艇训练、森林康养等四大基地，前来参观旅游的客人越来越多。张林顺说，现在村民在家门口就有事干、有钱赚。

曾经的“无价之宝”正在变成有形收入。去年，常口村村民人均收入2.6万元、村集体收入139万元，分别比1997年增长10多倍和40多倍。

2018年8月，南平顺昌县林农张朝旺将142亩杉木幼林存入森林“生态银行”，一次性获得林木收益33.32万元，待林木采伐后，还能从山林的经济效益中分得三成收益。

所谓“生态银行”，是指借鉴商业银行模式，将分散零碎的生态资源资产权益集中连片打包，对接绿色产业项目开发运营，实现资源变资产变资本。

坚持绿色便民、绿色惠民、绿色富民，依靠改革创新建起“绿水青山”和“金山银山”的转换通道，福建的探索实践再次印证了总书记讲的一个道理：人不负青山，青山定不负人。